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258 Matematika

NESRECNO STEVILO 13 JE SRECNO

Ljudski glas pravi, da je stevilo 13 nesrecno. Matematika pozna sreéna
stevila in 13 je med njimi.

Poljski matematik Stanislav Ulam je zivel v letih 1909 do 1984. Dolgo
je deloval v Ameriki. Tam je iz§la leta 1960 njegova “Zbirka matemati¢nih
problemov”. V tej knjigi je prvi¢ govor o srecnih stevilih. Pozneje so se z
njimi ukvarjali se drugi.

Postopek. po katerem je Ulam opredelil sreéna Stevila. imenujemo
Ulamovo reseto. Ponazorimo na zgledu, kako to reseto seje.

Dolociti hocemo sreéna stevila do 50. ZapiSemo vsa naravna Stevila
od 1 do 50, podértamo 1 in precrtamo vsako drugo stevilo

1,23, 45 51,..., 46 47, 4& 49, 6.
Ko izpustimo precrtana stevila, dobimo zaporedje

1, 3, 5.7, 9 11.18; 15, 17, 19, 21. 23, 25, 27, 29, 31, 33,
35, 37, 39, 41, 43, 45, 47, 49.

Prvo nepodértano stevilo v tem zaporedju je 3; podértajmo ga in preér-
tajmo vsako tretje stevilo (ker smo podértali stevilo 3)

1, 3, 57,9, W, 13, 15, J, 19, 21, 28, 25, 27, 24, 31, )
33, 38, 37, 39, 44, 43, 45, 47, 49.

Odvrzemo precrtana stevila in pridemo do zaporedja
1, 3, 7, 9, 13, 15, 19, 21, 25, 27, 31, 33, 37, 39, 43, 45, 49. (1)

Stevilo 7 je v zaporedju (1) prvo, ki je nepodértano. Podértamo ga in v
(1) preértamo vsako sedmo stevilo

1, 3, 7, 9, 13, 15, J4 21, 25, 27, 31, 33, 37, 38, 43, 45, 49.
Ko izpustimo preértana stevila, imamo zaporedje
1,8, ¥; 9,:18; 15, 21, 25, 27, 31, 33, 37 43, 45, 49. (2)
Sedaj v (2) podértamo 9 in preértamo vsako deveto stevilo

1, 3, 7, 9, 13, 15, 21, 25, 27, 31, 33, 37, 43, 45, 49.
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Izpustimo preértano Stevilo 27 in smo pri zaporedju
1,3, 7, 9, 13, 15, 21, 25, 31, 33, 37, 43, 45, 49. (3)

V (3) podértamo 13 in preértamo vsako trinajsto stevilo

1, 3, 7, 9, 13, 15, 21, 25, 31, 33, 37, 43, 49. (4)

Ker je v (4) prvo nepodértano stevilo 15, bi ga v naslednjem koraku
podértali in iz (4) izpustili vsako petnajsto stevilo. Toda v (4) je le trinajst
élenov, zato je sejanje koncano. Stevila, ki so imela “srec¢o”, da niso bila
preértana in odvrzena, so sreéna. Sreéna Stevila do 50 so tako podana z
zaporedjem (4), 13 je eno od njih.

Iz napravljenega zgleda je jasno, kako presejemo srecna stevila do
naravnega Stevila a. Za a = 100 najdemo, da so sre¢na Stevila do 100

1, 3, 7, 9, 13, 15, 21, 25, 31, 33, 37, 43, 49, 51, 63, 67,
69, 73, 75, 79, 87, 93, 99.

Mislimo si sedaj, da izhajamo iz zaporedja vseh naravnih stevil
1, 20 & Ay Bywons T BE Lo

in ga presejemo z Ulamovim reSetom. Stevila, ki ostanejo, so srecna;
neskonéno jih je, prvih triindvajset podaja zaporedje (5).

Ob opazovanju sreénih stevil se porajajo raznovrstna vprasanja.

Iz (5) vidimo, da so med sreénimi stevili do 100 stirje kvadrati 1 = 12
9 =32, 25 = 5%, 49 = 72, Ali je v zaporedju vseh srecnih stevil neskonéno
kvadratov?

Prastevilo je sreéno ali pa tudi ne. Po (5) je npr. prastevilo 3 srecno,
prastevilo 5 pa ne. Do 100 je 25 prastevil, med njimi so sre¢na 3,7, 13, 31,
37,43,67,73,79, kot pove (5). Ali je neskonéno prastevil, ki so sreéna?

Sreéno Stevilo je zmeraj liho, saj Ulamovo reseto vsa soda stevila
odvrze. Véasih sta zaporedni lihi stevili obe sreéni. 1z (5) preberemo, da
so med sreénimi Stevili do 100 pari te vrste

1,3; 7,9; 13,15; 31,33; 49,51; 67,69; 73,75.

Taksnim parom pravimo srecni dvojeki. Ali je neskonéno srec¢nih dvojckov?
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Zatetna soda Stevila se dajo izraziti z vsoto dveh sreénih stevil. Tako
je
2=1+1 12=3+4+9
4=1+3 14=1+13
6=3+3 16 =34 13
8=1+7 18=3+15
W=3+7 20=74+13

(Veasih je takih izrazitev veé, Npr. 16 =1+15=3+13=7+9.) Ali je
vsako sodo naravno Stevilo vsota dveh sreénih stevil?

Na nobeno od zgornjih vprasanj odgovor ni znan.

Do 100 je 25 prastevil, sreénih Stevil je 23; do 200 je pradtevil 46,
srecnih stevil 39. Naj pomeni A(z) stevilo prastevil, B(z) tevilo sreénih
stevil do naravnega stevila z. Dognali so, da gre kvocient %E} proti 1, ko
rase x cez vse meje, Pri velikem x je torej do x priblizno toliko sreénih
stevil, kot je do @ prastevil.

Oglejmo si sedaj naravna stevila oblike n = 3t + 2, t = 0.1,2,.... Ce
je t sod, je n sod in odpade pri prvem sejanju. Ce je t lih, je t = 25 + 1,
s§=0,1,2,...,in n =65+ 5; iz (%) se vidi, da so ta stevila odvrzena pri
drugem sejanju. To pomeni, da stevilo oblike 3t + 2, t = 0,1,2... ., nikoli
ni sreéno. Sreéna so tako lahko le stevila, ki so deljiva s 3 ali pa puséajo
pri delitvi s 3 ostanek 1. Seveda je tudi med temi mnogo takih, ki niso
srecna.
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Naloga
Poiséi sreéna Stevila a) do 200, b) do 500, ¢) do 1000.
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